

文化遗产日 市民飨“大餐”

省市文博单位围绕“文化遗产与美好生活”推出一系列活动

本报讯(记者 李颖 秦华)昨日是我国第六个“文化遗产日”，今年活动的主题是“文化遗产与美好生活”。省市文博单位围绕主题，精心筹划推出了一系列丰富多彩的活动，市民争相赶赴这一文化盛宴。

2006年起，我国将每年6月的第二个星期六定为中国的“文化遗产日”，旨在动员全民积极参与文化遗产保护工作。今年活动增加了一项内容——宣传6月1日刚刚颁布的《非物质文化遗产法》。

记者昨日早上来到河南博物院，只见广场上整齐地摆放着几十幅展板，《中国文字

展》《河南省第三次全国文物普查成果图片展》等展览在此集中展出。

河南博物院主展馆内，中原古代文明之光、河南古代玉器、明清珍宝馆等基本陈列吸引了众多市民前来观看。在河南博物院全国首创的历史教室里，工作人员引导孩子们展开丰富的想象力，动手制作出书签、模印国宝等，活动现场热闹非凡。

一大早，由郑州市文广新局组织的数百人表演队伍就来到绿城广场，刚刚登录市级非物质文化遗产名录的登封颍阳镇杨岭村的“闹阁”表演引人注目，成年人肩上套着铁架

子，参与表演的小孩衣着绚烂，代表着不同的戏曲人物，被固定在铁架上，随着音乐行进摆动作，队伍不时变化出“8”“0”字形，看起来异常惊险，令人惊叹。

广场两侧展板内容丰富、图文并茂，一边是郑州古代文明展、郑州近现代优秀建筑展和郑州近年考古新发现展，从各个角度展示了郑州古代文明和近年来我市文博事业取得的新成就；另一侧，刊载着“少林功夫”、“小相狮舞”等非遗项目，宣传了我市非遗保护成果。现场工作人员向市民免费发放了《非物质文化遗产法》宣传页。

市文物局还请来了200多名小朋友，拿起手中画笔，描绘着小朋友眼中的文化遗产。现场还有不少市民拿出自家的“宝贝”请专家鉴定，与专家们的交流也相当热烈。

昨天，全市还有北宋永昭陵、会善寺、汉霸二王城等20处文物保护单位免费向公众开放。

业内人士表示，经过多年的不懈努力，省市文博单位越来越重视文化遗产日，举办的活动内容也越来越丰富。今年的文化遗产日活动尤其注重与现代人的生活方式相融合，极大地提高了群众尤其是青少年的参与乐趣，缩短了非遗、文物考古工作与公众的距离。

国家发改委一行调研 我市特殊教育工作

本报讯(记者 左丽慧 通讯员 杨秀峰)9日，国家发改委社会司副司长王凤玲一行到我省唯一一个特殊教育专业师资培养培训基地——郑州师范学院调研特殊教育工作。

据介绍，郑州师范学院作为我省唯一一个从事特殊教育专业师资培养培训基地，从1986年起就开始了培养特殊教育师资的工作，25年来承担着为全省特殊教育学校培养培训师资的重任。目前特殊教育系共有特殊教育、青少年工作与管理、舞蹈表演、社区康复、儿童康复等5个专业530余人。

王凤玲在认真听取学校负责人对该项目的情况汇报后，对我省、我市高度重视发展特殊教育事业表示赞赏。她指出，残疾人是我国的弱势群体，特殊教育事业需要比一般教育付出更多倍的辛勤努力，该项目的建设一定要严格按照国家相关规定执行，严把质量关，为保证特殊教育教学顺利、有序进行奠定基础。

赴闽招商小分队 部署下一步工作

本报讯(记者 武建玲 实习生 王秀斐)8日，市委统战部组织召开赴福建小分队招商活动汇报会。市委常委、统战部部长王林贺出席会议。

会议听取了市工商联、商务局和12个县(市)区前段时间赴福建开展小分队招商活动情况及下一步工作计划汇报。

王林贺肯定了各个招商小分队的工作成效。针对下一步工作，王林贺指出，要进一步提高对招商引资工作重要性的认识，加强组织领导，抢抓机遇，积极承接沿海地区产业转移；要加大项目对接力度，增强招商引资引资效果；加强沟通，密切配合，努力推动赴福建招商引资工作取得更大成绩。

河南博物馆镇馆之宝的故事

新华社记者 姚远 桂娟

6月11日是中国第六个“文化遗产日”，在文物大省河南，博物馆纷纷搬出自家的镇馆之宝，通过讲述他们的故事，带领人们敲开历史的大门，探寻先祖的智慧。

龙纹白玉璧——诸侯墓中的至高玉器

上世纪90年代初，考古学家在位于河南三门峡的虢国古墓群中发掘出了数座大型陵墓，其中出土的大量精美玉器让虢国墓葬一时间蜚声考古界。

在一个被认为是西周诸侯的墓室中，900余件玉器将墓室盖得严严实实，其数量多到让参与发掘的专家“连落脚的地方都没有”。其中，一枚与雕饰有龙纹，与墓主身份不相符的白玉璧引起了研究者的注意。

今天，这枚龙纹白玉璧被收藏在虢国博物馆中，被奉为镇馆之宝。博物馆的王治国馆长告诉记者，玉璧是古代极为珍贵的礼器，在“完璧归赵”的历史典故中，秦国就曾提出以十五座城交换一块和氏璧，可见其价值连

城。而虢仲墓出土的这块玉璧是产自和田的珍贵白玉，且雕有象征帝王的龙纹，通常只有天子才有资格佩戴。

根据墓中青铜器上的铭文和相关的历史记载，墓主虢仲是魏国的国君，历史上著名的暴君周厉王的卿士。在制度森严的西周，一位诸侯为何能有如此级别的陪葬？专家分析，虢仲应曾为周王室立下汗马功劳，才能得到如此珍贵的赏赐。

王治国说，虢仲除了是西周时期卓越的军事领袖，还是玉器收藏大家。在虢仲墓出土的玉器中，除了23件玉璧，还有各式大型玉礼器和各时代的佩玉，数量多达200余件，俨然一个袖珍版的玉石动物园。

东汉石辟邪——不愿离开故土的守护神

2005年，美国纽约大都会博物馆举办“走向盛唐”大型中国文物展。展览规模空前，由中国各地选调的400多件稀世珍品集于一室。其中，一件高1.9米，长2.9米，重达7.8吨的“巨兽”尤其引人注目。

这是一件东汉时期的石兽雕刻，名为辟邪，1992年出土于洛阳以北的孟津县老城乡油坊街村。它是迄今为止中原地区出土的体型最庞大、雕刻最精美的石辟邪，也是洛阳博物馆的镇馆之宝。

当年，为了能请到这尊石辟邪赴展，美国不惜砸下20万美元的高额运费，租用专机接送，并为其购买最高额度的保险。之前，由于

搬运困难，专家曾一度建议换成其他藏品，但美国方面却始终不愿意放弃。

洛阳博物馆的高西省副馆长告诉记者，这尊石辟邪气势宏大，应是帝王陵墓所有，而其出土地点距离汉光武帝陵仅1000米，因此它很可能便是东汉开国皇帝刘秀的守陵护卫。

但据史书记载，光武帝刘秀出身平民，一生以节俭著称，即使在临死之前，他还特意吩咐实行简葬，限制自己的陵墓规模。这尊大型石辟邪是否与其嘱托相悖，抑或是后人出于其他目的所造？由于光武帝陵未曾发掘，这些谜团还有待解答。

如今，这尊石辟邪伫立在洛阳博物馆的展厅中，据馆长说，他们收到过十多个国家和无数的国内展览发出的邀请，但除了美国大都会博物馆，都没能请到这位守护神。“石辟邪一直守在洛阳，除了美国纽约，它哪儿也没去过。”高西省说。

残联搭鹊桥 邀你觅知音

本报讯(记者 梁月琳 通讯员 梅丽)昨日，一场“残疾人相亲会”在位于商都路与七里河南路交叉口附近的一家大卖场隆重举行，500多位残疾朋友参加了相亲活动。

本次活动由市残疾人联合会主办，相亲活动自6月初启动以来，得到了社会各界人士的热情响应，报名参与相亲的人越来越多。

记者在现场看到，残疾朋友踊跃展示自己。他们通过自我介绍、爱情宣言、才艺表演、默契游戏等环节，将自己展示给他人。

来自中牟、23岁的肢残女士李丽是一位活泼开朗的会计师，她用动听的歌声，表达了对美好生活的追求；肢残人士王文文明热爱生活，多年来用镜头捕捉美好的生活，他的多才多艺也吸引了众人的目光。

市残疾人联合会肢残人协会主席梅丽告诉记者，截至活动开展前的6月10日晚，报名人数达500多人。梅丽表示，有社会各界对广大残疾朋友的关心，今天及以后的相亲活动一定会取得效果，让更多的残疾朋友通过相亲找到心仪的另一半。



昨日上午，“我爱祖国海疆”2011年河南省青少年航海模型(郑州赛区)锦标赛在二七区航海路小学举行，来自我市20多所中小学的选手参加了护卫舰竞速赛、木制仿古帆船展评、集装箱货轮运载赛等18个航模项目的比赛。

本报记者 丁友明 摄

郑州市庆祝中国共产党成立90周年群众文化活动安排

单位	时间	地点	活动内容	承办单位
上街区	6月3日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区环境保护局
	6月10日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街济源路街道办事处
	6月17日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街团区委青少年活动中心
	6月18日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街团区委青少年活动中心
	6月23日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区行政审批中心
	6月24日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区国土资源局
	6月28日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区星之源少儿艺术中心
	7月1日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	中心路街道办事处
	7月5日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区地税局
	7月12日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	新安路街道办事处
	7月22日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	星海艺术团
	7月29日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	艾琳娜艺术中心艺术团
	8月1日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区民政局
	8月5日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	红苹果少儿艺术中心
巩义	8月12日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区峡窝镇政府
	8月19日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区国税局
	8月26日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区工业和信息化局
	9月2日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区城市管理执法局
	9月9日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区委老干部局
	9月16日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	中国长城铝业公司
	9月23日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区工商局
	9月30日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区住房和城乡建设局
	10月7日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区常备舞蹈队
	10月14日	亚星盛世广场	“颂歌献给党、红歌大家唱”主题广场文化活动	上街区文化馆电声乐团

金水整治“五小” 不惜“小题大做”

全区召开流动现场会取经杜岭街道办

本报记者 党贺喜 通讯员 沈荣 刘福红

“这是我辖区小饭店之一舒雅居，为做好整治工作，办事处专门为每家‘五小’店免费制作工作制度、标准、信息等标牌，并要求各种证照统一装框上墙。大家看，这是我们分包店的所有人员信息，全部公示上墙。”

昨日下午，伴随着杜岭街道办事处兼职“导游”小刘姑娘的解说，参加金水区“五小”整治工作现场交流会的代表们走进一家家“五小”店，现场感受，当场取经。

为什么金水区要“兴师动众”把各镇办的“头头脑脑”请到杜岭街道办事处开现场会

呢？因为杜岭太特殊了——位于老城区，地处郑州市中心繁华地带，0.9平方公里的面积分布了172家“五小”门店，且多是小店、“破店”、“难店”，基础条件很差。整治“五小”，该办“小题大做”：小饭店整治人手不够，办事处专门抽调工作人员做“帮工”打扫店内卫生；为鼓励先进带动后进，办事处采取现金奖励和颁发红旗相结合的方式，极大地提高了商户参与整治的积极性；对辖区172家“五小”门店实行“五包”，即班子成员包督导、职能部门包业务、社区(科室)包卫生、店主包整改、

党员志愿者包思想的五包责任制，有效实现了层层分包，责任共担的工作机制。

“辖区‘五小’门店商户不仅是参与整治的主体，而且是我们服务的对象，所以，服务开道是我们的最大感受。”街道党工委书记郭文博在随后的点评会上道出自个儿的“秘籍”。怎么服务？杜岭的做法是，一方面通过协调各职能部门上门服务，统一办证，提高整治温情和工作效率；一方面开通综合整治服务热线，并派人24小时值守，随时受理解决辖区商户反映的问题。

第二次张良贵又引范惠专员与张浩见面，两人谈得十分投机。

转眼秋去冬来，天气渐冷，张浩送给范惠一件皮大衣和一支20响手枪。范惠在专署驻地主持召开绅士座谈会，动员大家捐布，解决部队过冬棉衣问题。张浩第一个捐献，后随者众，最终募集到足够部队过冬的布匹。

从此，张浩成为支援八路军的可靠帮手，不管是部队、专署还是驻军医院，缺粮缺钱只要向张浩一提，他总是有求必应。在我党我军处于极端困难时期，张浩给予了大量无私的物质援助。

琉璃庙沟痛歼日寇

“战斗打响，沟里的枪声老远都能听到。”赵新兴老人至今难忘琉璃庙沟的激战。

那是1945年6月18日，支队三团团团长钟发生、政委陈行庚分析敌情，料到曾吃败仗的汉奸王乐山会偷袭驻扎着我三团团部和嵩山区专署的琉璃庙沟一带，决定将计就计，让部队先住进琉璃庙沟诱敌，而后转移摆好“布袋阵”，关门打狗，围歼敌人。

夜色笼罩，约四更天时，从荣阳、汜水、巩县赶来1000多名伪军和两个中队的日军。他们兵分三路，企图包围琉璃庙沟，没想到已经进入我军布下的天罗地网。

突进日军首先包围了嵩山区专员公署和

支队三团所在地张浩庄园。日伪军指挥官站在张浩庄园屋顶挥舞着指挥刀，机枪、迫击炮向我专员公署的窑洞疯狂扫射，枪林弹雨、火光冲天。正当西岭上的日军得意忘形时，背后突然枪声大作。埋伏的我各路剿匪部队依次行动，将敌人置于包围中。这场激战共消灭伪军1000多人，歼灭日军170余人，还缴获了大批枪支弹药。后来日军再返抢尸，我军策略放行。

巩固豫西抗日根据地

为建立牢固的根据地，皮徐支队在灵殿西河村设立供给处，建立了作坊、合作社、维修厂、手榴弹厂、鞋厂、被服厂、干电池厂、印刷厂、后方医院等后勤保障单位，还办起《豫西日报》。1945年9月，筹建了“河南建设银行”，印制解放区钞票30万元。

“那时候还在老庙村火神庙内建立了拘留所，对违法犯罪的入集中劳动改造。”新中镇退休教师郑子杰说。

嵩山区专员公署开展了“倒地运动”，废除不合理的财税制度，推行减租、减息、废除杂税等有利于群众的好制度，鼓励农民恢复生产。直到1945年9月26日，皮定均、徐子荣奉命南下，八路军豫西抗日根据地也同时完成使命。

(上接第一版)

嵩山区专员公署成立

继当时的巩县、登封、荥阳、汜水等县政府成立后，各县的抗日独立团也相继成立。按照上级指示精神，1944年11月中旬，嵩山区专员公署成立。范惠任专员，董敬斋任副专员。两个月后，嵩山区专员公署与箕山区专员公署合并，称“豫西行政专员公署”。

嵩山区专员公署最初设在琉璃庙沟的张纯嘏大院。这座老宅经岁月洗礼，而今依然大气、典雅。住在这里的赵凤琴介绍，当年打土豪分田地，地主的财产都分给了贫下中农，张纯嘏大院也分给了五六户人家，有的人住至今。

新中镇新中村4组86岁老人赵新兴回忆，嵩山专员公署设在张纯嘏家是因为张纯嘏的六姑父李仲伯是公署秘书长，两个月后经张良贵引荐搬到张纯嘏家。

感化张浩成抗日同盟

张浩是张帖的儿子。少年聪颖，1915年从北京政法学堂毕业，回家后靠经营煤矿，聚敛了大批钱财，成为当时巩县东部大财主，名气远超过其主人伯父张帖。

1944年10月，皮定均司令率军入巩新中抗日，急需财物支援。经嵩山抗日工作站副站长张良贵引荐，巩县政委苑春芳与张

(未完待续)